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A viz a legfontosabb oldoszeriink. Természetes mkzkillonbds formaban tartalmazhatnak
szilard anyagokat. A szilard anyag részecskemé&zdant megkulonbdztethetiink valdek
kolloid oldatokat valamint_szuszpenziékaHa példaul vizben konyhasét oldunk, akkor a
keletkezett oldat teljesen egységes, a benne oldsgrecskék még & nagyitasu
mikroszkoppal sem lathatok, mivel a konyhasé asdddd soran ionjaira esik szét. Az igy
keletkezett valédi oldatad tiszta vizil csak az oldat megvaltozott tulajdonsagai alagpn
elektromos vezéképesség, fagyaspont, forraspont stb.) kilonbdieth meg. A
szuszpenzidlszabad szemmel is jOl lathato részecskéket taataiak, amelyek egy édutan
killepednek. llyen példaul a hullamzastdl felkaviatyoviz, vagy az a fehér (cink-oxidos)
.kence”, amelyet szunyogcsipés enyhitésére arutnglatikaban és mely ,hasznalabttel
felrazando”.

E két szélsséges méret kozott helyezkednek el a kolloid réssade amelyek szabad
szemmel ugyan nem lathaték, de a vizes oldatot raasa teszik. A kolloidok a
szuszpenziokkal ellentétben stabilisak, vagyissagéskék hosszuddutan sem ulepednek ki.
llyen oldat példaul a keméngitvizes oldata. Ha egy kolloid oldatot 6er keskeny
fénysugarral megvilagitunk, akkor a fény Utja azattban jol lathatd. Ezt a jelenséget nevezik
Tyndall-effektusngk amely annak a kovetkezménye, hogy a fény szoéra@ikolloid
részecskéken. A valodi oldatok a fényszoras jelgeisiem mutatjak.

A gyakorlat soran kézetiteg meg kell hatdroznod a kolloid részecskék menetnanyat,
ehhez néhany tivelet és megfigyelés elvégzésére van szikség blziakiszerint.

1) Kolloid keményiirészecskék és jodmolekulak vandorlasanak 6sszeh#sésa

A celofannal bekotott szaju tolcsérbe toltsink désah 1 %-0s
kemeényiboldatot legfeljebb a kotés magassagaig. A tolcséaranal
fogva rogzitsilk egy Bunsen-allvanyhoz és meritsirkilbell fél cni
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hogy mi torténik a berendezésben fél éra elteltével

Kdzben probaljuk ki kémében, hogy hogyan reagal a kemébgitat a KI-os 4 oldattal.
2) A kemeényit és a Kl-os } oldat viselkedése az oldatokon &thalado lézer-sug#asara

A felligyel tanar segitségével figyeld meg, hogy az oldatckitvaladd 1ézer-sugar melyik
oldat részecskéin sz6rodik?

3) A megstirt keményitoldat fenyszérasanak vizsgalata

A felszerelésben taldlhaté (s#papir é€s tolcsér segitségéveliurfink le egy kevés
keményiboldatot és a 2) kisérlethez hasonldéan, a tanatseggivel vizsgaljuk meg az oldat
fényszorasat. Mit tapasztalunk?



Az 1-3) kisérletek tapasztalatairél vezess jéggnyvet. Megfigyeléseid és az alabbi
kiegészib ismeretek segitségével allapitsd meg, hogy a ikokeményidszemcséek milyen
mérettartomanyba esnek.

Kiegészid adatok és ismeretek

a) Egy részecskén akkor szérédik a fény, ha adbiéey hullamhossza és a részecske mérete
hasonlo. A ,lézer-ceruza” vordos fényéenek hullamkzas§00 nanométer(1l nanométera
milliméter egy-milliomod része).

b) A keményiboldat siréséhez hasznélt papiiisd porusmeérete 10mikrométer (1
mikrométera milliméter egy ezred része). Ez azt jelenti, hogy @&zapiron 10 mikrométer
atmebja aproé lyukak vannak.

c) A celofan pérusméreterfanométer

A rendelkezésre all6 &d 60 perc
Maximalis pontszam: 25 pont



